

Storočie spomienok v Tekovskej knižnici v Leviciach

Priestory Literárneho klubu Tekovskej knižnice v Leviciach sa vo štvrtok 15. marca na chvíľu premenili na akýsi pomyselný stroj času. Účastníci, ktorí sem zavítali na audiovizuálne podujatie Storočie spomienok, mali možnosť preniesť sa sto rokov dozadu a pripomenúť si najdôležitejšie okamihy a najvýznamnejších protagonistov, ktorí zasiahli do vývoja na Slovensku, ale i vo svete od roku 1918 až po súčasnosť. Akcia bola organizovaná v rámci TÝŽDŇA MOZGU 2018, ktorého termín v tomto roku pripadol na 12. – 18. marca.

TÝŽDEŇ MOZGU sa vo svete sa organizuje od roku 1996 a je spoločnou iniciatívou dvoch neziskových organizácií sídliačich v USA - The Society for Neuroscience a The Dana Alliance for Brain Initiatives. V súčasnosti sa pripravuje vo viac ako 60 krajinách, pričom na Slovensku sa organizuje už jeho 11. ročník. Záštitu nad podujatím majú OZ Slovenská Alzheimerova spoločnosť, Centrum MEMORY, n. o. a Neuroimunologický ústav SAV, čiže organizácie, ktoré svoju činnosť orientujú na problematiku čoraz rozširujúceho ochorenia mozgu - Alzheimerovej choroby. Pri tejto príležitosti sa pripravujú rôzne podujatia v zariadeniach sociálnych služieb, poradniach zdravia, knižniciach... Tekovská knižnica sa osem rokov úspešne zapája do tejto medzinárodnej kampane, ktorej zámerom je upriamiť pozornosť verejnosti na ľudský mozog a jeho činnosť, na mozgové ochorenia a ich prevenciu. Medzi priority patria aktivity na zachovanie dobrého fungovania mozgu v kaž-

dom veku a propagácia faktorov podporujúcich duševné zdravie.

Prehľad dejín od 1918 do 2018

V rámci Tekovskej knižnice sa tejto tematike intenzívne už dlhšiu dobu venuje Eva Bajanová, ktorá spolu s Andreou Góczeovou previedla prítomných podujatím Storočie spomienok. Keďže išlo presne o storočnicu, program akcie mapoval udalosti od roku 1918, ktorý sa do dejín zapísal ako rok ukončenia 1. svetovej vojny. Vtedajšie geopolitické zmeny priniesli rozpad Rakúsko-Uhorska a vznik prvej Československej republiky. Publikum, sledujúce tento stručný prierez našich dejín, postupne venovalo pozornosť historickým udalostiam, ako boli 2. svetová vojna, vyhlásenie samostatného Slovenského štátu, deportácie, národný odboj a SNP či neskoršie udalosti z februára 1948, augusta 1968 alebo novembra 1989, cez vznik samostatnej Slovenskej republiky v roku 1993 až po súčasnosť.



Eva Bajanová počas prezentácie

Nešlo len o prednášku

Záujem prítomných bol o to väčší, že nešlo iba o klasickú prednášku. Prezentácia politického diania bola popretkávaná informáciami z kultúrno-spoločenského, športového, ale aj bežného života našej krajiny v danej dobe. Prítomní si tiež zaspomínali na najvýznamnejších slovenských literátov, divadelníkov, výtvarníkov, architektov či iných umelcov. Obrazy prestížnych slovenských maliarov sa prelínali s ukázkami z kinematografie (Jánošík, Zem spieva...) a pri hudobných pasážach si publikum aj zaspievalo. A bo-

lo jedno, či išlo o slovenské ľudové alebo piesne F. K. Veselého a iných, mladších hudobníkov.

Účastníci podujatia, medzi ktorými boli nielen Levičania, ale aj obyvatelia z iných obcí regiónu (napr. z Novej Dedin, Plavých Vozokán...) a, samozrejme, absolventi tréningov pamäti z celého okresu, pozitívne prijali tento prehľad, ktorého zámerom nebolo vynášať súdy či hodnotiť dejiny a ich dejateľov. Išlo o oživenie pamäti, pripomenutie osobností a udalostí, ktoré akýmkoľvek spôsobom ovplyvnili dejiny nášho štátu.

Čas ukáže

„Popri dobrom fyzickom zdraví je dôležité zachovať si aj zdravie psychické, pretože len vtedy je človek komplexnou osobnosťou. Naším cieľom je upozorniť na problémy a choroby, ktoré môžu postihnúť ľudský mozog. Tekovská knižnica sa do tohto svetového podujatia zapája už ôsmymkrát, je to vlastne odvtedy, ako realizujeme tréningy pamäti,“ uviedla na margo podujatia E. Bajanová a dodala, že obsahom podujatia v rámci TÝŽDŇA MOZGU nemusí byť len prednáška o činnosti a poruchách mozgu. „Každé jedno vzdelávacie podujatie núti človeka rozmýšľať a prijímať nové informácie. Aj dnešné podujatie bolo tiež o pamäti, o tom, ako si spomíname na niektoré

udalosti z dávnejších i menej dávnych dejín. Zaujímavá je tiež rovina porovnávania - to, čo sa predchádzajúcim generáciám zdalo byť dobré, možno s odstupom času my posudzujeme úplne inak, a zasa to, čo my považujeme za zlý vývoj dejín, bude možno budúcnosť hodnotiť veľmi pozitívne. Čas ukáže. V každom prípade však verím tomu, že každý z nás sa pri vytváraní doby snaží o také kroky, ktoré sú nielen v prospech jeho najbližších, ale aj v prospech celej spoločnosti. A to nielen preto, aby sme sa mohli pozrieť do zrkadla sami na seba, ale aj kvôli generáciám, ktoré prídu po nás,“ uzavrela prezentáciu E. Bajanová.

Text a foto:
Anna Medzihradská